

PREGĂTIREA PERSONALULUI SILVIC INFERIOR NECESAR ADMINISTRAȚIEI FONDULUI BISERICESC

de: Ing. N. PAȘCOVICI

ȘCOALA DE FORESTIERI DIN CODRUL COSMINULUI (Franzthal)

ÎNCĂ în cursul anilor 1887-1893 s'a simțit necesitatea și au funcționat la ocolul silvic Frătăuți și Codrul Cozminului, cursuri anuale de pădurari, unde se primeau câte 10 elevi.

Aici se învăța obiectul silviculturii cu toate anexele ei și li se dădeau acestor elevi o educație silvică corespunzătoare unui bun organ de teren și de cancelarie.

Invățământul s'a predat după un program analitic bine întocmit și aprobat de către Ministerul Agriculturii din Viena. Limba de predare era cea Germană cu considerarea limbei populației locale (Română și Ucraineană).

Cu timpul s'a simțit și mai mult necesitatea unei școli de forestieri, care a luat ființă la Codrul Cozminului și a durat până în 1915, fiind incendiată de Rușii năvălitori în cursul războiului mondial.

Pregătirea elevilor se făcea prin 2—4 ani de practică la ocoalele silvice sub supravegherea șefului de ocol și prin zece luni de învățământ teoretic și practic la școală, în limba germană, iar absolvenții urmau să se prezinte la examene de Stat la Guvernământul Bucovinei, după alți doi ani de practică. Examenele erau foarte severe, iar probele în scris soseau în plic direct dela Ministerul Agriculturii din Viena.

După trecerea examenului de stat, absolventul primea titlul de subforestier (Unterförster), iar avansarea la titlul de forestier (Förster), se făcea aproximativ după aceleași intervale de timp ca și a brigadierilor silvici.

La un număr de circa 12—15 elevi, erau ocupați 4 instructori, cu ore de program fix înainte și după masă, în clasă și pe teren.

ȘCOALA SILVICĂ DIN RĂDĂUȚI, DELA 1921 ȘI PÂNĂ ÎN PREZENT

Imediat după războiul mondial, Administrația Fondului Bisericesc s'a străduit să reactiveze în continuare vechea școală din Codrul Cozminului, la Rădăuți. Programa de învățământ și cursurile se predau după Volumul de silvicultură Eckert-Lorenz, care s'a dovedit ca unul din cele mai bune manuale didactice.



Școala silvică din Rădăuți.

Cursurile unei serii se predau timp de 10 luni, cu examene la Direcțiunea Fondului Bisericesc. La admiterea în școală se cerea după sistemul vechii școli din Codrul Cozminului, 2—4 ani de practică pe teren.

Aceste cursuri s'au predat timp de 5 ani (1921—1925).

Potrivit dispozițiilor Ministerului Agriculturii și Domeniilor din «Monitorul Oficial» No. 143 din 4 Noembrie 1925,

școala e recunoscută de stat, iar durata cursurilor sporește la 2 ani. Elevii se recrutează dintre practicanții silvici, ce au o practică de 2—4 ani la școlile silvice.

Programa de învățământ se reglementează după cea a școlilor similare ale statului. Astfel se menține învățământul silvic la această școală de la 1925—1938, adică timp de 13 ani.

Școlile la Stat admit elevi cu numai 7 ani de învățământ primar, iar anii de practică necesari a înțelege mai bine cursurile, s'au transformat în anul III de practică.



Internatul Școalei silvice Rădăuți.

Școala silvică din Rădăuți e silită să se conformeze noului ordin și din lipsă de elevi mai buni primește și pe acei candidați, care au terminat cursul primar complet, deși majoritatea elevilor constă din cei cu o pregătire mai solidă (3—4 clase liceu teoretic, sau gimnaziul industrial terminat, sau școala de agricultură).

De la anul 1938 și până în prezent școala silvică din Rădăuți funcționează cu trei ani de studii, adică doi de teorie și unul de practică la școlile silvice.

În cele ce urmează arătăm sub formă de tabel numeric,

numărul absolvenților școlii silvice din Rădăuți, începând cu anul 1921, până în prezent :

No. crt.	Anul absolvirei	Numărul absolvenților	R E P A R T I Ţ I A						Observațiuni
			Români	De altă origină etnică	Actual în serv. Fon- dului	Plecați în Germania	In retra- gere, pen- sionați	Decedați	
1	1921	10	8	2	7	2	—	1	
2	1922	13	9	4	6	2	5	—	
3	1923	12	7	5	5	4	2	1	
4	1924	15	9	6	6	5	4	—	
5	1925	22	10	12	7	9	5	1	
6	1927	19	12	7	11	6	1	1	
7	1928	16	10	6	9	5	1	1	
8	1929	15	12	3	8	3	2	2	
9	1930	18	13	5	9	5	3	1	
10	1931	13	12	1	9	2	2	—	
11	1932	14	14	—	8	—	3	3	
12	1935	41	36	5	30	7	3	1	
13	1937	40	37	3	32	4	2	2	
14	1941	25	25	—	21	—	4	—	
15	1942	26	26	—	26	—	—	—	
16	1925	47	34	13	15	12	7	13	Brig. silv. exam. irecuți prin art. 22 L. O. C. S.
17	„	107	88	19	39	19	26	23	Pădurari, idem
18	1935	27	26	1	21	2	4	—	„ „
19	1939	39	34	5	32	3	4	—	„ „
		519	422	97	301	90	78	50	

Totalul cifrelor ne arată că din cei 519 absolvenți, după 20 ani, 300 se află în serviciul Fondului, 90 în Germania, circa 80 au trecut la pensie și 50 înși au decedat; procentual 57% se află în serviciul Fondului, 18% au plecat în Germania, 16% au trecut la pensie și 9% au decedat.

PREGĂTIREA PRACTICĂ ȘI TEORETICĂ A BRIGADIERILOR SILVICI

În trecut pregătirea acestor organe se făcea considerând că elevul posedă o bază solidă de studii generale, trecând dela

practică la teorie și în urmăiar la practică, unde rămâne, în tot timpul carierei lui de silvicultor.

În prezent pregătirea elevilor se face mai întâi teoretic și apoi urmează pregătirea practică.

Materiile ce se predau la această școală constituie un program analitic identic ca la celelalte școli ale Statului, având în plus unele obiecte specifice necesare Administrației Fondului Bisericesc.

Obiectele se grupează în :

- a) o pregătire generală pentru a înțelege mai profund obiectele de specialitate ;
- b) o pregătire solidă a obiectelor de specialitate, parte în anul I și parte în anul II de studii teoretice ;
- c) o pregătire în ale gospodăriei anexe celei pur forestiere : vânat, piscicultură, albinărit, cultura grădinelor de zarzavat, împăiatul păsărilor, vinurile din fructe de pădure, etc., etc.

SACRIFICIUL FONDULUI PENTRU BUNA PREGĂTIRE A ORGANELOR SILVICE INFERIOARE

Fondul bisericesc face însemnate sacrificii pentru o cât mai bună pregătire a pădurarilor și a brigadierilor silvici. Astfel pune la dispoziția învățământului silvic inferior trei ingineri silvici, un catehet și un medic, apoi cinci clădiri, inventar și cărți în valoare de circa 600.000 lei, sprijinește elevii merituoși cu burse de 40.000 lei lunar, încălzit, luminat, etc. Toate aceste cheltueli repartizate la elevi, ajung cifra de 70 lei la zi de fiecare participant, adică peste un milion două sute de mii lei anual.

Nici Statul și nici o altă instituție de drept public n'a adus și nu va aduce atâtea sacrificii materiale pentru buna pregătire a funcționarilor silvici inferiori.

PERSPECTIVE DE VIITOR

De prezent se simte tot mai mult lipsa pădurarilor, șefi de canton, unde gestiunea e mai ușoară. Acolo brigadierii cu o pregătire mai solidă pot fi cu succes înlocuiți prin pădurari,

cu școală. Asemenea școli de pădurari s'au înființat și la Stat, având durata cursurilor numai de 12 luni.

Fondul Bisericesc a aprobat în principiu înființarea unei astfel de școli și sperăm că pe lângă școala de brigadieri va lua ființă chiar anul acesta școala de pădurari.

CONCLUZIUNI

O gospodărie rațională a pădurii nu se poate concepe fără ajutorul dat de brigadierul silvic și de pădurar. Inginerul, șeful de unitate, oricâtă străduință ar depune nu este în măsură să conducă unitatea sa fără ajutorul unor agenți bine pregătiți. Dela el pornesc îndrumările și sugestiile, dar lucrările practice pe teren, tot agentul silvic le execută.

Cu cât sacrificiile Fondului vor fi mai mari pentru pregătirea organelor sale silvice inferioare, cu atât pădurile sale vor fi mai bine îngrijite și randamentul lor sporit.

În această privință școala din Rădăuți a dat rezultate satisfăcătoare.

Cei 300 agenți silvici, aflați în prezent în serviciul Fondului, sunt întrebuințați cu succes atât pe teren la conducerea cantoanelor cât și la lucrările de birou în administrațiile exterioare și la Centrală.

Cei plecați în Germania au fost imediat angajați în serviciul Statului și corespund și acolo exigențelor pretențioase ale silviculturii germane.

Dar și din punct de vedere social, școala își îndeplinește un rol important îndrumând pe tinerii absolvenți a 3—4 clase de liceu, cari din lipsă de mijloace materiale nu-și pot continua studiile, spre tainele pădurii.

Când și vechea tradiție va fi restabilită, potrivit căreia, elevii școlii se recrutau mai ales din familiile de brigadieri, la cari dragostea de pădure și vânat era aproape înnăscută, atunci se va putea cu drept cuvânt spune că acești agenți silvici sunt demni de falnicii noștri codri.

ING. N. PAȘCOVICI.